Fen

f}‘;ﬁgml Tam Golge f}iman‘l;

> Bir 151k kaynagindan ¢ikan isinlar, dogrusal olarak her yonde yayilir. Isik, saydam olmayan bir cisim ile
karsilastiginda ise cismin 1sik almayan tarafinda isinlarin ulasamadigi karanlk bir bélge olusur. Bu bslgeye
GOLGE ad: verilir.

ayni degildir. Olusan golgeler, 151k
kaynaginin oniindeki cismin sekline ve

..... .

bliylikligiine gore degisir.

> Golgelerin  olustugu  alana  farkh
kaynaklardan ya da yansiyarak baska bir
ylizeyden 151k gelmedigi zaman olugan
golge simsiyah olur. Bu sekilde farkl
kaynaktan 1sik almayan gdlgelere TAM
GOLGE denir.

Tam Golgeyi Etkileyen Degiskenler

cetsen

Isik [
kKaynad ——

B — ==>.5aydam

olmayan
cisim

Oklar yonande mesafelerin degismesi gdlge boyunu etkiler.

-

Ekran (oerde)
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v' Isik kaynagi saydam olmayan cisme yaklastirilirsa GOLGE BOYU BUYUR.

v' Isik kaynagi saydam olmayan cisimden uzaklasirsa GOLGE BOYU KUGULUR

T

v' Igik kaynagi sabit cisim i1gik kaynagina yaklastiriirsa GOLGE BOYU BUYUR.
v' Igik kaynagi sabit cisim i1gik kaynagina uzaklagirsa GOLGE BOYU KUGULUR
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v Isik kaynagi ve cisim sabit ekran veya perde yaklagtiriirsa GOLGE BOYU KUCULUR

v Isik kaynagi ve cisim sabit ekran veya perde uzaklagirsa GOLGE BOYU BUYUR.

-
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Perde

Asagida verilen diizenekte opak cismin perde iizerinde tam gélge olusumu gosterilmistir.

(- ()

El feneri

Opak cisim
Perde

Kurulan diizenege gore asagidaki sorulari cevaplayarak noktah yerleri doldurunuz.

a. Opak cisim ve perde sabit kalmak kosuluyla el feneri hareket ettirildiginde perde iizerinde olusan cis-
min gdlge boyu degisimi nasil olur?
* El feneri 1 yonunde hareket ettirilirse cismin perdede olusan golge bOyU ......covvvvvrevrivvnniiienncvennennnn
* Elfeneri 2 yonlnde hareket ettirilirse cismin perdede olugan golge DOYU .........ccoevviiiieiiiiiiiecniiiaennns

b. El feneri ve perde sabit kalmak kosuluyla opak cisim hareket ettirildiginde perde lizerinde olusan cis-
min g6lge boyu degisimi nasil olur?
* Opak cisim 1 yoniinde hareket ettirilirse cismin perdede olusan golge boyu .......ccceviiiieeiiiiieeeiiiiiinnnnn.
* Opak cisim 2 yonunde hareket ettirilirse cismin perdede olusan golge boyu ........cccevvviieeniiieeenieeinennn,
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Tam Golge

Golgemizin Bilyiikligii Gin icinde Nasil Degisir ?

Isinlarin gelme agilarinin degismesi golge biiyiikliginin degismesine neden olur. Ornegin, giin iginde
golgemizin biyikligi ve yeri sabit kalmaz giinkii Diinya'nin Giines ve kendi ekseni etrafindaki doniisii
sonucunda Diinya lzerinde bulundugumuz konum Giines'e gore degisir. Bu nedenle, glines isinlarinin
bulundugumuz yere gelme agisi da degisiklik gosterir.

Gélgemiz; giines 1sinlarinin dik bir agiyla geldigi
ogle saatlerinde kisa, egik bir agiyla geldigi sabah ve
aksam saatlerinde ise uzun olur.

Giin iginde cisimlerin golge boyunun degistigi bilgisi
kullanilarak tasarlanan ve zamani 6lgmeye yarayan

araglardan biri de glines saatleridir. Bunlar, gegmiste

mekanik saatler bulunmadan once kullanilan saatlerdir.

Aksam ya da sabah vakti gélgenin durumu

Golgenin agisi ve boyuna gore giiniin hangi saatinde
olundugunun belirlenmesi igin kullanilmislardir.Diinya'nin kiiresel
yapisi ve eksen egikligi nedeniyle giines i1sinlari her baolgeye ayni
agltyla gelmez. Bu nedenle giines saatleri tasarlanirken kullanilan
gubugun egimi, saatinkullanilacagi yerin diinya iizerindeki

konumuna gore degisecek sekilde hareketli olur.

2 3

Ogrencinin gélgesindeki degisim asagdidakilerden hangisidir?
A) Once bly(r, sonra kigulir. B) Sarekli kugular.

C) Surekli baydr. D) Once kiigiiliir, sonra buy(ir.

HAZIRLAYAN :IBRAHIM KUNC Sayfa 4



Tam Golge

Giines ve Ay tutulmalan ile Tam goélge olusumu

Gunes ve Ay tutulmasi bir golge olayidir.
Gunes tutulmas: sirasinda Gunes, Dunya ve Ay ayni dogrultudadir. Ay, Dunya ile Gunes
arasina girerek Gunesg’ten gelen i1s1gin Dunya Gzerine dusmesini engeller.

Ay tutulmasi Dunya, Gunes ve Ay'in ayni dogrultuda iken Dunya’'nin Ay ve Gunes arasina
girerek Gunes i1ginlarinin Ay’a ulagmasini engeller. Boylece Ay karanlikta kalir.

Gunes Tutulmasi

Ay Tutulmasi

Giines Tutulmasi: Diinya ile Gines'in arasina

Ay girdiginde Glnes tutulmasi denilen gdk olayi
gerceklesir. Bu durumda Ay’in golgesi Dinya’'nin
Uzerine duser. Gunes tutulmasi boyunca Ay’in
tam golgesinin distiglu bolgelerde Giines’i go-
remeyiz.

Giines tutulmasi ile ilgili verilen bilgilere gore asagida verilen ifadelerden hangilerine ulasilabilir? Cevap kutu-
suna yaziniz.

. Dunya’nin gélgesi Ay'in lzerine diser.

Il.  Glnes tutulmasi golge olusumuna drnek verilebilir.

Ill.  Dunya, Ay ve Glnes ayni dogrultuda olacak sekilde hizalanir.

IV. Yasanan bu doga olayi 1sigin dogrusal yayllmasinin bir sonucudur. Cevaplar:
V. Giulnes isinlar her ydne dogrusal yayilldigi igin Ay'in ylzeyinin her noktasina ulasir.

VI. Isik, saydam olmayan bir cisim ile karsilastiginda cismin isik almayan tarafinda
isinlarin ulasamadigr karanlik bir bélge olusur.
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Tam Golge

ORNEK VE GIKMIS SOURLAR

1)Bir 6grenci el feneri ile saydam olmayan bir cisme sekildeki gibi isik tutuyor.

Tam golge olusumu ile ilgili olarak arkadaslari

dasincelerini ifade ediyor.

Ayse  :Elfener cisme yaklastinlirsa golge
biydr.

Mehmet:Cisim perdeye yaklastirlirsa golge

El feneri : kik;ﬁlﬁr.. : i

Pelin  :Perde cisimden uzaklastirilirsa gélge

kacalar.

Buna gore hangi ogrencilerin ifadeleri dogrudur ?

A) Yalniz Ayse  B)Yalniz Pelin

C) Ayse ve Mehmet

D)Pelin ve Mehmet

2) Ogretmen ,tam gélgenin nasil olustugunu gézlemleyen égrencilerden bu durumu basit isin gizimleri ile
gostermelerini istemistir. Ogrenciler de asagidaki cizimleri yapmislardir.

) P Golgeli

Ayse’nin gizimi: iy Ali’nin gizimi:
Noktasal Engel Noktasal

131k kaynagi 11k kaynagi

Buna gore hangi 6grencilerin gizimleri dogrudur ?

A) Yalniz Ayse'nin B) Yalniz Ali 'nin

3) Bir futbol topu 151k kaynagi éniindeki K nok-
tasina konuldugunda topun birim karelere
bélinmus perde tizerindeki golgesi sekildeki
gibi oluyor.

Isik i
kaynag

-

e

Ayni top baska hicbir degisiklik yapiima-
dan L noktasina konulmus olsaydi perde
uzerindeki topun golgesi asagidakilerden
hangisi gibi olabilirdi?

Golgeli Ahmet'in gizimi: Golgeli -
alan alan
2L :?Ims:rllagl IEngel
C)Yalniz Ahmet ‘in D) Ayse ve Ahmet ‘in
B) rTTTITATT

D)

For=T7 277177
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Perde ilizerinde futbol topunun gélgesini olusturmak isteyen bir 6grenci futbol
topunu hangi noktaya koyarsa perde lUzerinde olusan gdlge en buyiuk olur?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4
5)

i |

Yukaridaki gorselde farlari acik sabit bir arabaya dogru yuriyen bir cocuk

4 3 2

goriulmektedir.
Buna gore cocuk hangi noktaya geldiginde gdlgesinin boyu en uzun olur?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4

6)

Bir 1sik kaynadinin énlne sekildeki gibi farkli konumlara ézdes iki cisim yerlestirilmistir. Bu

cisimlerin perde tGzerinde gdlgeleri olusmustur.
. —\\

- -
-
———-
(— | | = I
§~~
i

—
~~~
-
~.

\\\/

Cisimlerin perde lizerinde olusan gdlge boylarinin asagidakilerden hangisi gibi
olmasi beklenir?

A) B) O D)
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